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     ۱رياضي  ۱۱۰و  ۱۰۳هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۰۱

yنكته: هر تابع كه بتوان آن را به شكل    ax b  شود.  نمايش داد، يك تابع خطي ناميده مي  
بنـاميم، تـابع ثابـت را معمـولاً بـا معادلـۀ  kناميم. اگر اين عضو را  را كه برد آن تنها شامل يك عضو است، تابع ثابت مي fنكته: تابعي مانند   

f (x) k دهيم. نمايش مي  
fتابعي خطي است، پس مطابق نكته به فرم  fچون    (x) ax b   3است. از طرفي اين تابع از نقاط 1A( , 2و  ( 1B( , ) كند. پـس  عبور مي

  كند: مختصات اين نقاط در معادلۀ خط صدق مي
2 1 2 1 2 2 53 1 3 1 5

f ( ) a b a
f (x) x

f ( ) a b b
       

          
   

  داريم: ۲را حذف كنيم، پس در گزينۀ  xبراي آنكه يك تابع ثابت داشته باشيم، بايد ضريب   
6تابع ثابت است.  3 6 3 2 5 15x f (x) x ( x )       

   ۱رياضي  ۱۱۶ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۰۲
36صورت كف جعبه يك مربع به ضلع  ايم. در اين كرده از هر لبه رو به بالا تا xاز اين مقوا به اندازهٔ    2x  و ارتفاع جعبـه همـانx  اسـت. در

  عبارتست از: xتابعي از عنوان  صورت حجم اين جعبه به اين
236 2V(x) x( x)    

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
   ۱حسابان  ۵۳و  ۵۲هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۰۳

1نكته: اگر    1A(x , y 2و ( 2B(x ,y 2ست با:برابر ا ABخط  را داشته باشيم، طول پاره ( 21 2 1 2AB (x x ) (y y )      

1نمودار تابع   
2f (x) x    

  آوريم: دست مي را روي آن به Bو  Aكنيم. سپس مختصات نقاط  را رسم مي 

1 14 2 2 1 22 2x x x 
             

   

1 12 0 1 0 12 2x x x 
           

   

1 10 2 0 1 02 2x x x         
   

1 12 4 1 2 12 2x x x 
        

   

1 14 6 2 3 22 2x x x 
        

   

2صورت  با توجه به شكل، مختصات نقاط به   2A( , )   4و 1B( ,   باشد، كه فاصلۀ اين دو نقطه مطابق نكته، برابر است با: مي (
2 24 2 1 2 36 9 45 3 5AB ( ( )) ( ( ))            

  

  
 اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  )ریاضی علوم آزمایشی هگرو ( ١ شمارۀ آزمون

  
 ال،ؤ س بانک ها، آزمون هوشمند یها مشاوره ها، کارنامه مانند خود یاختصاص خدمات از استفاده جهت گرامی! داوطلب

 ۀشمار  از استفاده با ... و )یا مشاوره و یآموزش یها لمیف ی(دارا دو نهیگز یاختصاص ونیزیتلو شده، یبند طبقه یها تست
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد عبور) زرم عنوان (به خود یمل کد و )یکاربر  نام عنوان (به یداوطلب
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   ۱حسابان  ۶۷و  ۶۴هاي  صفحهمشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۰۴
yنكته: هر تابع كه بتوان آن را به شكل    ax b  شود.  نمايش داد، يك تابع خطي ناميده مي  
fدو تابع باشند، توابع  gو  fنكته: اگر    g  وf g كنيم: صورت زير تعريف مي را به  

f g f g(f g)(x) f (x) g(x) , D D D       
f g f g(f g)(x) f (x) g(x) , D D D       

(x)(fog)             كنيم: تعريف مي رو روبهصورت  دهيم و آن را به نمايش مي fogرا با  gبا  fدو تابع باشند، تركيب  gو  fنكته: اگر    f (g(x))   
fصورت  به يك تابع خطي است. پس آن را f(x)مطابق صورت سؤال،    (x) ax b  گيريم. از طرفي داريم: در نظر مي  

4 4 4 4(f g)(x) f (x) g(x) ax b g(x) g(x) ax b               
1                            و همچنين:   4 1 4 4 1 4 4 1 4(fog)(x) x f (g(x)) x f ( ax b) x a( ax b) b x                  

24 1 4a a x ab b x       
2                                                    توان نتيجه گرفت: از تساوي بالا مي   24 4 2a a a          
2aپس مقدار  ،مثبت است aدر فرض سؤال گفته شده شيب خط يعني      مقدار  گذاري جايقبول نيست. با  قابلa :داريم  

8 4 2 1 4 8 1 7x b b x b b            
2پس    7f (x) x   2و 3g(x) x  :2                                         . بنابراين 2 2 11 7 18(f g)( ) f ( ) g( ) ( )         
   ۱حسابان  ۶۹و  ۴۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۰۵

 پذير باشد، داريم: تابعي وارون fنكته: اگر   
1

1
f

f

(f of )(x) x , x D

(fof )(x) x , x R





  


 
   

  را برابر ناميم، هرگاه: gو  fنكته: دو تابع   
fاز اين دامنۀ يكسان داشته باشيم:  xب) براي هر   با هم برابر باشند. gو دامنۀ  fالف) دامنۀ      (x) g(x)   
f)1دانيم  مي   of )(x) x  2كه  شرطي به 3x ,   2: ؛ زيرا 3fD ,     
fof)1طرفي  از   )(x) x  1كه  شرطي به 4x ,   1 :؛ زيرا 4fR ,     
  هايشان برابرند. ضابطۀ اين دو تابع برابر است. پس اين دو تابع، در اشتراك دامنه  

2 3 1 4 1 3f fD R , , ,                  
   ۱حسابان  ۵۹و  ۵۸هاي  * صفحه مشخصات سؤال: * متوسط ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۰۶
f، اگر fپذير  نكته: در تابع وارون   (a) b 1:آنگاهf (b) a    
1كنيم  ابتدا فرض مي   1g ( ) a 1صورت مطابق نكته . در اينg(a) توان نوشت: ، پس مي  

12 1 2 1 1 1 11
a a a a g ( )

a
       


   

  توان نتيجه گرفت: شده در صورت سؤال مي با توجه به تساوي داده  
1 31 2 1 1 1 2 1 3 2 1 2( , ) ff ( ) f ( )                  

   ۱رياضي  ۱۰۸ ۀ* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۰۷
2با دامنۀ  fتابع خطي    4,    1و بـرد 2,    بـه

  تواند باشد: مي رو روبههاي  از حالت يكي
  

شـده  حال معادلۀ خـط را در هـر دو حالـت رسـم  
  آوريم: دست مي به

4براي حالت اول معادلۀ خطي كه از دو نقطۀ    2( , ) 
2و  1( , )  نويسيم: گذرد را مي مي  

2 1 3 1
4 2 6 2 2

( ) xf (x)
( )

 
    

 
  شيب 

2دوم معادلۀ خطي كه از دو نقطۀ  براي حالت   2( , )  4و 1( , ) نويسيم: گذرد را مي مي  
2 1 3 1 12 4 6 2 2

( ) xf (x) 
       

  
  شيب 

12                        باشد، نقطۀ تلاقي اين دو خط است: ها قرار داشته اي كه در هر دو حالت روي اين خط نقطه   1 212

xy
x , y

xy

    
   


   

11بنابراين    2f ( )  نيستندكند و همواره درست  ها صدق مي ها فقط در يكي از حالت همواره برقرار است. ساير گزينه.  
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   ۱حسابان  ۵۹ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۰۸
y، در معادلۀ fيك مانند  به بع يكدست آوردن ضابطۀ تابع وارون يك تا نكته: براي به   f (x)  در صـورت امكـانx  را برحسـبy  محاسـبه

x ،1fبه  yكنيم، سپس با تبديل  مي (x) آوريم. دست مي را به  
  آوريم. مطابق نكته داريم: دست مي را به fابتدا ضابطۀ وارون تابع   

12 4 4 42 4 2 41 2 2
x y xy xy y x x(y ) y x f (x)
x y x

  
            

  
   

1fو  fحال نقاط تلاقي     آوريم:  دست مي را به  

2 2 2
1

2 4
2 4 41 2 4 4 8 4 4 3 4 04 1 2

2

xf (x) x xx x x x x x x x x
x x xf (x)
x



                      
 

   

4 1 0 1 4(x )(x ) x ,         
  است.  ۳ها برابر  است كه مجموع آن ۴و  -۱اعداد  Bو  Aپس طول نقاط   
  ۲ حسابان ۹ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۰۹

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f (kx) كافي است طول نقاط نمودار تابع ،y f (x)  1را در
k

1kضرب كنيم. اگر    نمـودار ،y f (kx)  از

yانقباض افقي نمودار  f (x)  در راستاي محورx0آيد و اگر  دست مي ها به 1k  اين نمودار از انبساط افقي نمودار ،y f (x) شود. حاصل مي  
yاز انقباض افقي نمودار تابع  ۱با توجه به نكته، فقط گزينۀ    f (x) طور مثال اگر نمودار  آيد. به ست ميد بهy f (x) صورت زيـر باشـد،  به

1نمودارهاي 
2f ( x)  2وf ( x) صورت زير هستند: به  

  
  
  
  

   ۲حسابان  ۷ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۱۰
3چون دامنۀ تابع    1y f ( x)   2صورت  به 4,   دست آوردن دامنۀ  است، براي بهf (x) :داريم  

2 4 4 2 3 1 3 3 3fx x x D ,                    
3چون برد تابع    1y f ( x)   3صورت  به 5,   دست آوردن برد  است، براي بهf (x) داريم:  

3 3 1 5 6 1 2 2 1 6 2 6 2 6ff ( x) f ( x) f ( x) f (x) R ,                           
3             برابر است با:  f(x)بنابراين اشتراك دامنه و برد تابع    3 2 6 2 3, , ,                
  ۲حسابان  ۱۲ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۱۱

yنكته: براي رسم نمودار    f (x) k  0، اگرk  كافي است نمودار تابع ،f (x)  راk سمت بالا انتقال دهيم و بـراي  واحد در راستاي قائم به
0k  به اندازهٔ  اين انتقالk شود سمت پايين انجام مي به واحد.  

yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  0، اگرk  كافي است نمودار تابع ،f(x)  راk سمت چپ انتقال دهـيم و بـراي  واحد در جهت افقي به
0k  ٔاين انتقال به اندازه ،k شود. ست انجام ميسمت را واحد به  

yنكته: اگر عرض نقاط تابع    f (x)  را قرينه كنيم، نقاط تابعy f (x)  آيند. بنابراين نمودار تابع  دست مي بهy f (x)   قرينۀ نمـودار
yتابع  f (x)  نسبت به محورx .است  

  كنيم: بتدا نمودار خواسته شده را رسم ميا  

  

  
  
  

  قرينه نسبت به 
  ها xمحور 

  

  
  

  واحد انتقال ۴
  به سمت چپ

4yودار با توجه به نم   x    صورت زير خواهد بود: كند و نمودار آن به واحد به بالا منتقل كنيم، از مبدأ مختصات عبور مي ۲اگر اين نمودار را  
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   ۲حسابان  ۱۲ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۱۲
yنكته: اگر عرض نقاط تابع    f (x)  را قرينه كنيم، نقاط تابعy f (x)  آيند. بنابراين نمودار تابع  دست مي بهy f (x)   قرينۀ نمـودار

yتابع  f (x)  نسبت به محورx .است  
yنكته: اگر طول نقاط تابع    f (x)  ،نقاط تابع را قرينه كنيمy f ( x)  آيند. بنابراين نمودار تابع  دست مي بهy f ( x)   قرينۀ نمـودار

yتابع  f (x)  نسبت به محورy است.  
fمعناي آن است كه  شده به در واقع شرط داده   (x) f ( x)    يعني اگر نمودارf ها قرينـه كنـيم ها و عرض ترتيب نسبت به محور طول را به، 

  است؛ زيرا: ۴قبول گزينۀ  تنها گزينۀ قابل منطبق شود. fنمودار نمودار حاصل، بر روي 
  
  

  قرينه نسبت به
  ها xمحور 

  
  
  بت بهقرينه نس
  ها yمحور 

  ها داريم: در ساير گزينه 
  
  

  قرينه نسبت به
  ها xمحور 

  
  

  قرينه نسبت به
  ها yمحور 

  

۱(گزينۀ 

  

  
  

  قرينه نسبت به
  ها xمحور 

  
  

  قرينه نسبت به
  ها yمحور 

  
۲ۀ (گزين

  

  
  

  قرينه نسبت به
  ها xمحور 

  
  

  قرينه نسبت به
  ها yمحور 

  
۳(گزينۀ 

   ۲حسابان  ۸ ۀ* صفحمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۱۳
yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  0، اگرk  كافي است نمودار تابع ،f(x)  راk سمت چپ انتقال دهـيم و بـراي  واحد در جهت افقي به

0k  ٔاين انتقال به اندازه ،k شود. واحد به سمت راست انجام مي  
Cos( x) Cosx  نكته :  

  توان نوشت: با توجه به نكتۀ دوم مي  

6 6 6f (x) Cos( x) Cos( (x )) Cos(x )  
         

yشده، همان نمودار  نمودار داده   Cosx  ٔاست كه بـه انـدازه

6
 ده است. نمودار تـابع سمت راست منتقل ش بهy Cosx 

  است: رو روبهصورت  به
  
  
  

3بنابراين اگر نقطۀ   
2
  ٔ6به اندازه

  به راست منتقل شود، طول نقطۀA 3آيد كه برابر  دست مي به 10 5
2 6 6 3
   
   .است  

   ۲حسابان  ۱۰ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۱۴
2ورودي تابع    1y f ( x )   0را برابرx دهيم: قرار مي  

00
12 1 2

x
x x x


      

2در واقع در تابع    1y f ( x )  0ازاي  به 1
2

x
x


 :داريم  

0 0 0 0
12 1 2 1 1 12

xf ( x ) f ( ( ) ) f (x ) f (x ) y
          

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   
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   ۲حسابان  ۱۲ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۱۵
yنكته: براي رسم نمودار    f (x) k  0، اگرk  كافي است نمودار تابع ،f (x) را k  واحد در راستاي قائم به سمت بالا انتقال دهيم و براي

0k  به اندازهٔ  اين انتقالk شود. سمت پايين انجام مي به واحد  
yنكته: اگر عرض نقاط تابع    f (x)  را قرينه كنيم، نقاط تابعy f (x)  آيند. بنابراين نمودار تابع  دست مي بهy f (x)   قرينۀ نمـودار

yتابع  f (x)  نسبت به محورx .است  
yنكته: اگر طول نقاط تابع    f (x)  را قرينه كنيم، نقاط تابعy f ( x)  آيند. بنابراين نمودار تابع  مي دست بهy f ( x)   قرينۀ نمـودار

yتابع  f (x)  نسبت به محورy .است  
  كنيم: ها را رسم مي شده در هريك از گزينه ، نمودارهاي دادهfبا توجه به نمودار   

  
  
  
  

  واحد انتقال  ۳
  به بالا

    
  
  
  

  قرينه نسبت به
  ها yمحور 

  

  
۱(گزينۀ 

  
 

  
  

  واحد انتقال  ۴
  سمت بالا به

  

  

  
  
  
  

  واحد انتقال  ۵
  سمت بالابه 

  
  
  
  

  قرينه نسبت به
  ها xمحور 

  
۳(گزينۀ 

  

 

  
  
  
  

  واحد انتقال  ۴
  سمت پايين به

  
  
  
  

  قرينه نسبت به
  ها xمحور 

  
۴(گزينۀ 

  تقاطع دارد: fبا نمودار تابع  ۳ها، تنها نمودار گزينۀ  با توجه به گزينه  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  قرينه نسبت به
  ها xمحور 

  
  
  
  

  قرينه نسبت به
  ها yمحور 

  
۲(گزينۀ 
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   ۲بان حسا ۱۱ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۱۶
yنكته: براي رسم نمودار    f (x) k  0، اگرk  كافي است نمودار تابع ،f (x)  راk  واحد در راستاي قائم به سمت بالا انتقال دهيم و براي

0k  به اندازهٔ  اين انتقالk شود. سمت پايين انجام مي به واحد  
yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  0، اگرk  كافي است نمودار تابع ،f(x)  راk سمت چپ انتقال دهـيم و بـراي  واحد در جهت افقي به

0k ندازهٔ ، اين انتقال به اk شود. سمت راست انجام مي واحد به  
  

yنمودار    x  راa  واحد به راست وa كنيم تا نمـودار  واحد به بالا منتقل ميy a x a   
  حاصل شود.

  از طرفي مطابق فرض سؤال داريم:  
2 2 23 2 3 2 2 3 2 2 3 2 3OA a a a a a            

   ۲حسابان  ۳ ۀمشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۱۷
yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  0، اگرk  كافي است نمودار تابع ،f(x)  راk سمت چپ انتقال دهـيم و بـراي  واحد در جهت افقي به

0k ،  ٔاين انتقال به اندازهk شود. واحد به سمت راست انجام مي  
yاگر    x  1سمت راست انتقال دهيم، ضابطۀ آن  واحد به ۳را 3y x   و اگرk  واحد به

2yسمت چپ انتقال دهيم، ضابطۀ آن  x k  توان نتيجه گرفت: است. پس مي  
  3AB k    

  
  ارتفاع مثلث است كه عرض نقطۀ تلاقي دو نمودار است. ،هاxتا محور  Cفاصلۀ رأس   

3 3
3 33 2 3 2

x k x k
x k x kx k (x ) x k x

     
    

        




   

ــۀ   ــراي  در معادل ــداري ب ــيچ مق ــه xاول ه ــي ب ــت نم ــل دس ــس قاب ــد، پ ــث برا آي ــن مثل ــاع اي ــس ارتف ــت. پ ــول نيس ــر قب ب
03 3 3

2 2 2
kk k ky k
  

   توان نوشت: است. پس مي ۱۶مقدار  ثلث مطابق فرض سؤالاست. مساحت م  

  
2 2 3 8 111 3 33 16 3 64 3 8 52 2 4

k kk (k )S ( ) (k ) (k )
k k
      

          
   




  

5kمقداري مثبت است (انتقال به سمت چپ بوده)، پس فقط مقدار  kچون     قبول است. قابل  
   ۲حسابان  ۷ ۀؤال: * دشوار * صفحمشخصات س ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۱۸
yبراي رسم نمودار تابع نكته:    kf (x) كافي است عرض نقاط نمودار تابع ،y f (x)  را درk  1ضرب كنيم. اگرk  نمـودار ،y kf (x)  از

yانبساط عمودي نمودار  f (x) 0شود و اگر  حاصل مي 1k  نمودار ،y kf (x)  از انقباض عمودي نمودارy f (x) آيد. دست مي به  
3صورت  صفرهاي اين سهمي هستند. پس معادلۀ سهمي به -۳و  ۱مطابق نمودار، اعداد    1f (x) a(x )(x )   .است  
0از طرفي اين سهمي از نقطۀ    3( , 0                                             گذرد، پس: مي ( 3 3 1 3 1f ( ) a( )( ) a         

3صورت  پس معادلۀ سهمي به   1f (x) (x )(x )     3است. بنابراين طول رأس سهمي برابر 1 12x  
    عرض آن برابـر  و در نتيجه

1 4f ( )   2است. عرض رأس سهمي 1f ( x) دو برابر عرض رأس سهمي  ،مطابق نكتهf(x) است. ۸، يعني برابر  
   ۲حسابان  ۱۱ ۀمشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۱۹
0xنقطۀ      عضو دامنه است، پسb  مثبت است. از طرفي دامنۀ تابع به سمتx هاي منفـي اسـت، پـسa  منفـي اسـت. حـال در نمـودار

bx a  0چونa   0وb  چون ۳درست است يا گزينۀ  ۲، پس ريشۀ زير راديكال مثبت است. يعني يا گزينۀ .b  مثبت اسـت، دامنـۀ
  پاسخ است. ۳هاي مثبت است، يعني گزينۀ xسمت  به
   ۲حسابان  ۱۲ ۀمشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۲۰
yنكته: براي رسم نمودار       f (x k)  0، اگرk ع ، كافي است نمودار تابf(x)  راk سمت چپ انتقال دهيم و بـراي  واحد در جهت افقي به

0k  ٔاين انتقال به اندازه ،k شود. سمت راست انجام مي واحد به  
  كنيم: را رسم مي f(x)شده، نمودار تابع  ابتدا به كمك نمودار داده  

  
  قرينه نسبت به

  ها yمحور 

  
  واحد انتقال  ۱
  سمت چپ به
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fدست آوردن ضابطۀ تابع  دقت كنيد كه براي به    (x)  1وقتي نمودارf ( x)  كنيم، بايد ضريب منفي پشت  سمت چپ منتقل مي واحد به ۱راx 
  هم در نظر بگيريم. ۱را براي عدد 

0ها در بازهٔ  با توجه به گزينه   2,   1، نمودارf ( x)   1بر نمودارf (x ) ت. منطبق اس  
 
  
  

  ۱هندسۀ  ۲۵صفحۀ *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۲۱

   الاضلاعي كه اقطار برابر دارد، مستطيل است و برعكس. نكته: متوازي  
 

  

   نكته: هر چهارضلعي كه اضلاع برابر دارد، لوزي است و برعكس.  
 

  

  ه: در هر لوزي، اقطار عمودمنصف يكديگرند و برعكس.نكت  
 

  

  پاسخ است. ۴با توجه به نكات بالا، گزينۀ   
عنوان مثـال در شـكل زيـر،  الاضلاع نيست. به دقت كنيد كه يك چهارضلعي كه دو ضلع موازي و دو ضلع مساوي داشته باشد، لزوماً متوازي  

الاضلاع نيست.  متوازي ABCDاند؛ ولي  مساوي BCو  ADموازي و اضلاع  CDو  ABاضلاع 
 

  

  ۱هندسه  ۱۲ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۲۲
  است. rو شعاع  Aاي به مركز  هستند، دايره rبه فاصلۀ معلوم  Aنكته: نقاطي كه از نقطۀ مشخص   
  ها است. از دو خطِ موازي به يك فاصله هستند، خطي موازي آن دو خطِ موازي و در وسط آننكته: نقاطي كه   
كنيم. سـپس  ها رسم مـي و در وسط آن 2dو  1dرا موازي  با توجه به نكات بالا ابتدا خط   

جـواب مسـئله  كنيم. محل برخورد اين دايره با خط  رسم مي ۳و شعاع  A اي به مركز دايره
مماس است و تنها يك  است، پس اين دايره بر خط  ۶است. چون فاصلۀ دو خطِ موازي برابر 

  هاي موردنظر وجود دارد. نقطه با ويژگي
  ۱هندسه  ۱۶و  ۱۱، ۱۰هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۲۳
5BDشده، در شكل مقابل داريم:  با توجه به اطلاعات داده     5وAC   13وAB    
90Ĉمحاطي و رو به قطر است، پس  Cدقت كنيد كه زاويۀ     90 :طور مشابه . بهD̂    

  
  
  
  
  

  داريم: ABCالزاويۀ  اكنون با استفاده از قضيۀ فيثاغورس در مثلث قائم  
2 2 169 25 12BC AB AC       

12ADطور مشابه داريم  به   .  بنابراينACBD ست با:يك مستطيل است. محيط اين مستطيل برابر ا  
10 24 34AC BC BD AD        

  است. ۳۴مستطيلي به محيط  ،بنابراين شكل حاصل  
  ۱هندسه  ۲۰و  ۱۹هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۲۴
  خط قرار دارد و برعكس. خط به يك فاصله باشد، روي عمودمنصف آن پاره اي كه از دو سر يك پاره نكته: نقطه  

  
  

  رض داريم:طبق ف  
A  روي عمودمنصفBC  .استAB AC 

A  روي عمودمنصفCD  .استAC AD 

  
  

  است. BDCهاي اضلاع مثلث  محل همرسي عمودمنصف Aبنابراين   

A B
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y
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  ۱هندسه  ۱۹و  ۱۸هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲۵
  است. 180هاي داخلي و خارجي در هر رأس برابر  نكته: در هر مثلث، نيمسازهاي داخلي و خارجي هر رأس بر هم عمودند؛ زيرا مجموع زاويه  
  است. 360هاي داخلي هر چهارضلعي برابر  نكته: مجموع زاويه  
  شكل مقابل داريم: با توجه به  

180 80180 180 180 180 50 1302 2 2 2
ˆ ˆˆ ˆB C B CBMC :    

                


   

، اندازهٔ BMCNنيمسازهاي داخلي و خارجي در هر رأس بر هم عمودند، پس در چهارضلعي   
  باشد. بنابراين: 180بايد  و  است. پس مجموع دو زاويۀ  90برابر  Cو  Bزواياي 

180 130 180 50                 

130 :پس   13 2 650 5 / 
  

 
  

  ۳هندسه  ۳صفحۀ *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲۶
ijمرتبۀ  نكته: دو ماتريس هم   m nA [a ]   وij m nB [b ]  عنيهاي نظيرشان با هم مساوي باشد؛ ي اند كه درايه در صورتي مساوي:  

 ij ija b  
  توان نوشت: با توجه به نكته مي   

2 2
3 5 3 5 5 2

1 2 1 31
x y x y x y x

x x y x y yx x x y x

          
                         

   

2بنابراين:    3 1x y       
  ۳هندسه  ۱۲صفحۀ *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۲۷
1ijبه صورت  Aفرم كلي ماتريس سطري نكته: ماتريس سطري، ماتريسي است كه از يك سطر تشكيل شده باشد.    nA [a ]  .است  
هاي واقـع بـر قطـر اصـلي  هاي غيرواقع بر قطر اصلي آن صفر اسـت. (درايـه نكته: ماتريس قطري، يك ماتريس مربعي است كه تمام درايه  

  توانند صفر باشند يا نباشند.) مي
  با توجه به نكات بالا داريم:  

2 1 3m m    تعداد سطر در ماتريس :A  
  كنيم: ها را بررسي مي اكنون هريك از گزينه  

0غيرقطري 2
0 0

 
 
 

  ۱(گزينۀ  

1غير قطري 3
0 3
 
 
 

  ۲( گزينۀ  

3غيرقطري  2
0 2

 
 
 

  ۳(گزينۀ  

0قطري  0
0 3
 
 
 

  ۴(گزينۀ  

  ۳هندسه  ۲۱ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۲۸
  شده داريم: با توجه به ماتريس داده  

2 22 2 21
22

2 2 2 223

2 1 5
2 2 0
3 2 5

ij

ai j : i j
a i j : i j a

j i : i j a

             
 

      

   

  هاي سطر دوم اين ماتريس برابر است با: بنابراين مجموع درايه  
21 22 23 5 0 5 10a a a        

  ۳هندسه  ۱۴و  ۱۳ هاي حهصف*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲۹
ij m n ij m nr[a ] [ra ]  نكته:  

ij m n ij m n ij ij m n[a ] [b ] [a b ]    نكته :  
  با استفاده از نكات بالا داريم:  

1 2 3 1 2 3 3 1 6 2 9 3 2 4 6
3 3 4 5 6 7 8 9 12 7 15 8 18 9 5 7 9

7 8 9 4 5 6 21 4 24 5 27 6 17 19 21
A B

            
                        
                   

   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

B C

A
M

N




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  ۳هندسه  ۱۳و  ۱۲هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۳۰
  هاي روي قطر اصلي آن با هم برابر است. ماتريس اسكالر، يك ماتريس قطري است كه تمام درايهنكته:   
  نظير با هم جمع كنيم. هاي متناظر را در دو ماتريس نظيربه مرتبه، بايد درايه نكته: براي جمع كردن دو ماتريس هم  

Aابتدا    B 2                   آوريم: دست مي را به 3 2 2 4 2
2 4 1 3 4 4

a b b a b
A B

c c c
       

           
   

  طبق فرض اين ماتريس، ماتريسي اسكالر است. پس:  
14 2 0 2b b      

4 0 4c c       
2 4 6a a      

12                                      بنابراين:   6 2 4 6 1 4 112a b c ( )             

  ۳هندسه  ۱۴و  ۱۳ هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ زينۀگ: پاسخ -۱۳۱
ij m n ij m n ij ij m n[a ] [b ] [a b ]    نكته :  

Cosدر ماتريس  xجاي  به 2و  مقادير صفر،  گذاري جايبا    x Sin x
f (x)

Sin x Cos x
 

  
 

  داريم: 

1 0 1 0 1 0 1 00 2 0 1 0 1 0 1 0 1A f( ) f ( ) f ( )
       

                      
   

1ي اين ماتريس، برابر است با: ها بنابراين مجموع درايه   1 2    
  ۳هندسه  ۱۲ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۳۲

در ماتريس   
2 2

3 3
2(i j )A 



 
  
 

ijداريم:  jو  iازاي هر  به jia aد. بنابراين مجمـوع هاي متناظر بالا و پايين قطر اصلي برابرن . پس درايه

1Xهاي پايين قطر اصلي برابر است، پس:  هاي بالاي قطر اصلي با مجموع درايه درايه
Y
   

  ۳هندسه  ۱۱و  ۱۰ هاي صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۳۳
3طبق فرض در ماتريس    5 p qA i j ij      بايد درايۀ سطر ،p م و ستون ا q:ام برابر صفر باشد، پس  

53 5 0 3 5 3
qp q pq p( q) q p
q

       


   

0pچون    ،  3پس بايد 0q  3، بنابراينq .  1از طرفيq پذير است: ، پس دو حالت امكان  

5غيرقابل قبول 51 3 1 2q p   

102 103 2q p   


10ستون است. پس داراي  ۲سطر و  ۱۰يك ماتريس با  Aبنابراين    2 20  .درايه است  
 رياضيات گسسته ۳مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۴
  رود. كار مي : روشي در استدلال است كه  براي رد كردن يك حكم كلي بهنكته (مثال نقض)  
2ازاي آن عبارت  قبول است كه به عددي قابل   1n  كنيم: ها را بررسي مي غيراول باشد. پس هريك از گزينه  

  77اول 2 1 128 1 127n        ۱: گزينۀ  
  99غير اول 2 1 512 1 511 7 73n          ۲: گزينۀ  

  33اول 2 1 8 1 7n        ۳: گزينۀ  
  55اول 2 1 32 1 31n        ۴:گزينۀ  

  پاسخ است. ۲پس گزينۀ   
  رياضيات گسسته ۵و  ۳هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۵

xگنگ باشد، اعداد  yگويا و  xنكته: اگر    y وy
x

xو  xyقطعاً گنگ هستند؛ اما براي گنگ بودن  
y

0xمثال نقض    .وجود دارد  

0xمثال نقض  ۳با توجه به نكته، براي گزينۀ     .وجود دارد  

0گويا  0 0xxy y   Q   
  پاسخ است. ۳پس گزينۀ   
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  رياضيات گسسته ۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۶
نظـر گـرفتن همـۀ  اثبات با در«نظر بگيريم، به اين روش  نكته: گاهي براي اثبات يك گزاره لازم است همۀ موارد ممكن در مورد مسئله را در  

  گوييم. مي» ها حالت
0abاگر  bو  aحقيقي مثال: براي هر دو عدد    0 :گاه ، آنa   0ياb   
  دو حالت ممكن است رخ دهد: bاثبات: براي   
0bالف) اگر    0«صورت گزارهٔ  ، حكم برقرار است؛ زيرا در اين 0b a   «رست است.د  

0bب) اگر     1، طرفين عبارت را درb 1(يا
b

  كنيم: ) ضرب مي

10 0 0ab (ab) a
b

       

  پس حكم برقرار است.  
  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
  رياضيات گسسته ۴و  ۲هاي  حهمشخصات سؤال: * متوسط * صف ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۷
نظـر گـرفتن همـۀ  اثبات با در«نظر بگيريم، به اين روش  نكته: گاهي براي اثبات يك گزاره لازم است همۀ موارد ممكن در مورد مسئله را در  

  گوييم. مي» ها حالت
  به روش مستقيم قابل اثبات هستند: ۳و  ۲، ۱هاي  گزينه  

1 ۳مضرب  2 3 3 3 1n n n n (n )          ۱: گزينۀ  
1فرد  2 1n n n      ۲: گزينۀ  

2زوج  2 2 22 1 2 1 2 1 4 4 1 2 1 4 6 2 2 2 3 1n k ( k ) k k k k k k ( k k )                   ۳گزينۀ  
  (اثبات در كتاب درسي آمده است.) .را فرد فرض كنيم nرا زوج و بار ديگر  nبراي اثبات نياز دارد كه يك بار  ۴اما گزينۀ   
  پاسخ است. ۴پس گزينۀ   
  رياضيات گسسته ۳سؤال: * متوسط * صفحۀ مشخصات  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۸
  گوييم. نكته: اثبات با استفاده از تعاريف، مفاهيم، اصول اوليه و قضاياي شناخته شده را اثبات به روش مستقيم مي  
  نادرست است و مثال نقض دارد. ۴به روش مستقيم قابل اثبات هستند؛ اما گزينۀ  ۳و  ۲، ۱هاي  گزينه  

1 2 3 4 10 4k       
  پاسخ است. ۴پس گزينۀ   
  ها: اثبات گزينه  
  ها هميشه زوج است. : از هر دو عدد صحيح متوالي حتماً يكي زوج است، پس ضرب آن۱گزينۀ   
  است. ۶ها مضرب  ضرب آن است و حداقل يكي زوج است، پس حاصل ۳: از هر سه عدد صحيح متوالي حتماً يكي مضرب ۲گزينۀ   
  :۳گزينۀ   

1 2 3 4 5 10 5 2n (n ) (n ) (n ) (n ) n (n )               
  رياضيات گسسته ۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹
  كنيم: هريك از اعداد را بررسي مي  

4 92 94x 
   

1 41 14x 
   

16 254 1004x 
   

9 163 364x 
   

36 496 4414x 
   

25 365 2254x 
   

  پاسخ است. ۲عدد عبارت زوج است. بنابراين گزينۀ  ۲ازاي  پس به  
  رياضيات گسسته ۳مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰
  صورت زير است: پاسخ است. اثبات آن به ۱شود كه گزينۀ  با عددگذاري مشخص مي  


2 21 4 1 4 1 1 4 4 1 2 1n k(k ) n k(k ) k k ( k )



             

رب دو عدد طبيعي متواليض حاصل
  هاي ديگر: مثال نقض براي گزينه  

1 2 2 2 4 2 2 4 8n n ( )          ۲: گزينۀ  
2 3 6 2 5 2 6 5 17n n ( )          ۳: گزينۀ  
2 3 6 4 8 4 6 8 32n n ( )          ۴: گزينۀ  
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  رياضيات گسسته ۷و  ۵، ۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱
  گوييم. ا استفاده از تعاريف، مفاهيم، اصول اوليه و قضاياي شناخته شده را اثبات به روش مستقيم مينكته: اثبات ب  
  پذيرد: به روش مستقيم صورت مي ۴اند؛ اما اثبات گزينۀ  در كتاب درسي به كمك برهان خلف اثبات شده ۳و  ۲، ۱هاي  گزينه  

0

0

ax ; a ,b ,b a c ad bcb x y
c b d bdy ; c ,d ,d
d


        

   


Z

Z
   

adچون    bc,bd Z 0وbd  پس ،x y .عددي گويا است  
  رياضيات گسسته ۸و  ۶هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۲
pنكته: اگر گزارهٔ مركب دوشرطي    q هاي  درست باشد، گزارهp  وq ارز هستند. هم  
رسيم. معمولاً ايـن  گيريم و به كمك قوانين رياضي به گزارهٔ اصلي مي ارز با آن را درنظر مي هاي هم ته: براي اثبات درستي يك گزاره، گزارهنك  

كنيم تا  گوييم. در روش بازگشتي، خودِ عبارت حكم را ساده مي شود كه به آن روش بازگشتي مي تر شدن اثبات استفاده مي كار به جهت ساده
  پذير هستند. ارز با آن برسيم و در اين صورت همۀ مراحل بازگشت يك عبارت هميشه درستِ هم به

  با توجه به نكتۀ بالا براي عبارت صورتِ سؤال داريم:  
2 2 2 2 2

02 2 2 0 0xy
xy

x y x y xy x xy y (x y)
y x




              

  پاسخ است. ۱پس گزينۀ   
  رياضيات گسسته ۸مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳
  كنيم: را تا حد امكان ساده مي عبارت  

2 2 2 2 2 2 22 2 0 0 0 0(x y) x y x xy y x y xy xy x y                  
  د.ند صفر نباشنتوان مي ۴و  ۳، ۱هاي  قطعاً برابر صفر است و گزينه ۲ها، فقط گزينۀ  در بين گزينه  

0 03 22 3 0 0 0(x y )x y xy   
     

  رياضيات گسسته ۸تا  ۶هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴
  ناميم. ارزش) مي ارز (هم هاي هم ها را گزاره : اگر ارزش دو گزاره يكسان باشد، آننكته  

(p q) (p q) (q p)         
  اند.) ي آمدهها در كتاب درس (اثبات .ارز هستند شود كه هم در اثبات به روش بازگشتي ثابت مي ۳و  ۲، ۱هاي  گزينه  
  به روش اثبات بازگشتي داريم: ۴اما در گزينۀ   

3 3 3 30 2 2
2 2 2 2

1 1 aba b a b a b a b a b (a b)(a ab b ) ab(a b)
a b ab abb a a b

   
                

0 2 2 2 2 22 0 0a b a ab b ab a ab b (a b)              0(a b)    
  پاسخ است. ۴پس گزينۀ   
  رياضيات گسسته ۸مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵
  كنيم: عبارت را تا حد امكان ساده مي  

2 2 2 2 21 1 1 1 2 0x a (x a) ax x ax a ax x ax a
x a x a x a ax


              

 
   

  كنيم: تدا دلتاي معادله را محاسبه ميكنيم. بدين منظور اب حل مي xحال معادله را برحسب   
2معادله ريشه ندارد. 2 2 2 24 1 4 3 0a ( )(a ) a a a           

0aدقت كنيد چون     2، پس 0a ، 23 :بنابراين 0a   
  پاسخ است. ۱گزينۀ پس   

  

 ۳فيزيك  ۳و  ۲هاي  ساده * صفحه مشخصات سؤال: * ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶
  دايره است: هاي دو نيم شده برابر مجموع محيط مسافت طي  

2R R R      مسافت طي شده  
  كند، كه اندازهٔ آن برابر است با: وصل مي Bرا به  Aجايي برداري است كه نقطۀ  جابه  

4d R جايي بزرگي جابه  
2 3 14 1 574 2 2

R / /
d R

 
   

   

A
Bd


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  ۳فيزيك  ۸و  ۵هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷

3 2 2
1

4 16 12 4 4 3 0 4 3 1 0 1
3

t s
x t t t x t(t t ) t(t )(t ) t s

t s

 
             
 



   

3tبراي دومين بار در لحظۀ   s 0، ذره از مبدأ مكان(x ) كند. عبور مي  
3 21 12 4 2 16 2 12 2 8t s x ( ) ( ) ( ) m         

2 23 0t s x     
2 1
2 1

0 8 83 2av
x xx ( ) mv

t t t s
  

   
  

   

  ۳فيزيك  ۵مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۸

  
1 2

1 21 2
1 2

300 900 300 900 600 12 12300 900 20 30
15 30

av av
x xx ( ) m mv vx xt t t s s

v v

      
        

      


  

  ۳فيزيك  ۶مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹
1tهاي  در لحظه   t  3وt t جايي در اين بازهٔ زماني صفر است، پس سرعت متوسط هم صفر است.  مكان متحرك يكسان است و جابه  

1 31 3 0 0av(t ,t )
xx(t ) x(t ) x v
t


      


  

  ۳فيزيك  ۱۰و  ۹هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰
  زمان در ابتدا و انتهاي حركت صفر باشد. -انتهاي حركت صفر است. بنابراين بايد شيب خط مماس بر نمودار مكانسرعت اتوبوس در ابتدا و   
تيز داشـته باشـد، زيـرا در يـك لحظـه، ذره  زمان نبايد نقاط نوك -جهت حركت تغيير كرده است و توجه كنيد كه نمودار مكان ۴در گزينۀ   

  د.تواند داراي دو سرعت متفاوت باش نمي
  ۳فيزيك  ۵مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱
0tدر مدت      9تاt s  .سرعت حركت ثابت است و سرعت متوسط با سرعت متحرك در هر لحظه در اين بازهٔ زماني برابر است  

30 0 59 3av
mv v
s


  


  

  ۳يزيك ف ۷مشخصات سؤال: * متوسط صفحۀ  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۵۲
x)شيب خطي كه دو نقطۀ نمودار    t) چين، نمودار را در دو لحظۀ  كند، سرعت متوسط در همان بازهٔ زماني است. خط را به هم وصل ميs۳  و

t بازهٔ رو سرعت متوسط مربوط به  كند. ازاين به هم وصل ميs۳  تاt .است  
12 0 63 1

m
s


 


  شيب خط 

  ۳فيزيك  ۱۰و  ۶هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳
  ).كند فرقي نميكه حساب كنيم  زمان خط راست است، پس سرعت در اين مدت ثابت است. (شيب آن را در هر بازهٔ زماني - قسمت اول نمودار مكان  

1 1 1
0 40 5 58av( ) av( )

x m mv v v
t s s

 
       


  

  زمان خط راست است، پس در اين قسمت هم سرعت ثابت است. -قسمت دوم نمودار مكان  

2 2 2
0 10 10 1013 12av( ) av( )

x ( ) m mv v v
t s s

  
     
 

  

6شتاب متوسط در بازهٔ زماني    16s t s  :16                                برابر است با 6
2

10 5 3 1 516 6 2
s s

av
v v ( ) ma /

t s

  
   

 
  

  ۳فيزيك  ۱۱تا  ۶هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴
زمـان، مسـير  -زمان بر روي محور مكان، معرف مسير حركت است. با توجه به نمـودار مكـان -در حركت بر خط راست، تصوير نمودار مكان  

2حركت ذره در بازهٔ  6s t s  است. مطابق شكل  
4 16 2av

ms
t s

  
 
   

2 2 16 2av
x mv
t s

  
   
 

   

  ، شيب خط مماس بر نمودار صفر است، بنابراين داريم:s۶و  s۲هاي  اي است. در لحظه زمان معرف سرعت لحظه - شيب خط مماس بر نمودار مكان  
0 0 06 4av

va
t

 
  
 

   

x(m)
1xx

2x



2  2
2 6t s 1 2t s

x(m)
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تح
۹۸

 - 
۹۷
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  ۳فيزيك  ۱۱و  ۱۰هاي  سط * صفحهمشخصات سؤال: * متو ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵
km mv
h s

 1 72 20   

30 30 60 1800t min s       
2

2
25 20 45 2 5 101800 1800av av

v ma a /
t s

   
      


   

  شتاب متوسط در جهت جنوب است. ،با توجه به محور انتخابي و منفي شدن شتاب متوسط  
  ۳فيزيك  ۱۳مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶
  ن حركت، يك حركت يكنواخت بر خط راست است. اي  

300 200 2530 10av
x mv v
t s

  
    

 
  

200 25 10 450x vt x x x m            

2400                       . بنابراين: xفاصلۀ متحرك از مبدأ مكان يعني    400 25 450 400 34
t s

x m x m t
t s


           
  

  ۳فيزيك  ۱۴و  ۱۳هاي  * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۷
  صورت خط راست هستند، يعني هر دو حركت يكنواخت روي خط راست است.  زمان به -هر دو نمودار مكان  

x vt x    
50 10 5 5 108av A

x mv v x t
t s

 
      


10Aو   : x m   

0 50 5 5 5010av B
x mv v x t
t s

 
        


50Bو   : x m   

5 10 5 50 10 40 4 5 4 50 30A B A Bx x t t t t s x x m                  به هم رسيدن دو متحرك  
  ۳فيزيك  ۱۴و  ۱۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۸

1000108 108 303600A
km m mv
h s s

      

100072 72 203600B
km m mv
h s s

      

سبقت بگيـرد، بايـد انتهـاي  Bكاملاً از قطار  Aقطار  آنكهبراي   
  برسد: Bطار به ابتداي ق Aقطار 

30 20 600 10 600 60 1a d A a B d A B d Ax x v t x v t x v t v t (x x ) t t t t s min                      
تندي دو قطار به طرف آن در حركت باشد. براي سبقت  فاضلتاندازهٔ  با تندي به Aكنيم و قطار را ساكن فرض  Bتوانستيم قطار  روش دوم: مي  

  :توان نوشت ) كاملاً عبور كند، بنابراين ميd( B) از ابتداي قطار A )aكامل بايد انتهاي قطار 
t ( ) t t t s min             200 100 300 30 20 600 10 60   v  xنسبي 1

 ۳فيزيك  ۱۷و  ۱۵هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹
  هاي متحرك قبل و بعد از تغيير جهت است. جايي جابه  مسافت طي شده روي خط راست، برابر مجموع بزرگي  

21
2 2

23 30 12 6 30 12
x at v t x m mx t t a , v , x m

ss

  
       

 
   

06 30 5vv at v v t t s        
5tمتحرك در    s 0شده در بازهٔ  تغيير جهت داده است. بنابراين مسافت طي 10( , s) هاي  هاي متحرك در بازه جايي برابر مجموع اندازهٔ جابه

0 5( , s)  5و 10( s , s) .است  

5 10 5 75 75 150s s sx x x x m        
150 1510av

ms
t s

  

  

هـاي محصـور بـه  شده در يك حركت برابر مجموع سـطح حل دوم: مسافت طي راه  
  نمودار سرعت و محور زمان است.

6 30v at v v t      
vبا رسم نمودار    t   :و محاسبۀ سطح محصور بين نمودار و محور زمان داريم  

1 2 12 2 75 150S S S m       
150 1510av

ms
t s

  

  

1 20 mv
s



2 25 mv
s

 

200m

300m

A

B
100m x

a b

c d

t (s)
1S 5 10

30

30

mv( )s

2S
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  ۳فيزيك  ۱۸و  ۱۵هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰
2 2 2 22 1 22 30 10 2 85 45 30 10 30 10 80 10 mv v a x a ( ) ( )( ) a a

s
               

10 3 10 20 mv at v v v
s

            

50 10 20 7v at v t t s        
  ۳فيزيك  ۱۷مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۱
  زمان سهمي است حركت با شتاب ثابت است. بنابراين: -ودار مكانچون نم  

20x m  
5tتوان گفت محور تقارن سهمي در  با توجه به تقارن سهمي، مي   s  5است، يعني رأس سهمي درt s  است و در اين لحظه شـيب خـط

5tكه برابر سرعت متحرك در مماس بر نمودار  s باشد. است، صفر مي  
5 0 5 0v(t s) a v      

0tدر مدت      5تاt s متر است.  ۱۰۰جايي  جابه  
5 0

2
0120 20 5 100 5 40 82 2 2

a vv v v v m mx t v a
s s

  
                

  

30 40 8 30 40 40 200 802 2 2 2av av
v v v v ( s) ( ) mv v

s
      

         

  ۳فيزيك  ۲۰و  ۱۷هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶۲
0tدر مدت      5تاt s  5حركت يكنواخت، در مدتt   9تاt  9هاي  حركت شتابدار و در زمانt s واخت است. حركت يكن  

1 2  
1شده با حركت شتابدار مسافت طي 1 2

2 10 2 10 202 2S S m 
    

2ثانيۀ اول ۲شده در  مسافت طي 3 2 10 20S m   

  ۳فيزيك  ۱۷و  ۱۱هاي  * صفحه مشخصات سؤال: * دشوار ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۳
2 1 0 65 65x x x ( ) m        

  زمان و محور افقي زمان برابر است.   -جايي با مساحت ناحيۀ بين نمودار سرعت جابه  

1
8 10 402S m

   

2
12 15 902S m

   

1 2 3 3 3 3 1 165 40 90 65 50 15 20 1 21x S S S S S S m t t s                     
8tجهت حركت،  زمان، زمان تغيير -با توجه به نمودار سرعت   s 1زمان موردنظر  است؛ پس مدت 8 21 8 13t t s       .است  

15ايم:  دست آورده تذكر: زمان تغيير جهت حركت را با استفاده از تناسب مقابل به   10 20 80 10
( ) t s

( ) t
 

   
  

  

  ۳فيزيك  ۱۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۴
  زمان هر دو متحرك ثابت است؛ بنابراين حركت هر دو متحرك شتاب ثابت است. -شيب خط نمودار سرعت  

5x m  2و
12 62av

v ma a
t s


   


0Aو   : v   

5x m  2و
12 10 12av

v ma a
t s

 
   


10و   mB : v

s
  

21 10 52Bx t t    2و 21 3 52Ax at v t x t       

25 102A Bx x t t    فاصلۀ دو متحرك  

56 36 60 302A Bt s x x m        

  

10
mv( )s

t (s)

10

2 5
9

3S
2S 7

1S

t (s)

mv( )s
15

10
20 1t

1S

2S 3S
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  ۳فيزيك  ۱۶و  ۱۰هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۵
0vاست يعني  xجهت حركت مخالف محور      و نمودارx t  1نزولي است. پس ازt t به بعد، 

  كند.  متحرك در خلاف جهت محور حركت مي
  
  
  

xدر تمام اين مدت، حركت تندشونده است؛ زيرا اندازهٔ شيب مماس بر منحني    t  كه برابر تندي
1tافزايش است. در متحرك است، در حال  t  تندي صفر اسـت و از آن بـه بعـد هرچـه زمـان

  شود. گذرد، تندي بيشتر مي مي
  

  

  
  ۱فيزيك  ۳۲و  ۶هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۶
جايي در كسينوس زاويۀ بـين نيـرو و  رو در بزرگي جابهضرب بزرگي ني اي و برابر حاصل يت نردهجايي برداري هستند. كار يك كمّ نيرو و جابه  

  جايي است. جابه
  ۱فيزيك  ۱۹تا  ۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۷

d km / m m       6 2 6 3 0 11 11150 10 1 5 10 10 10 10 10 10   

2 2 2 8 151 10 10 10 10 10 10~ m     
83 10 m


ثانيه ۶۰


دقيقه ۶۰


ساعت ۲۴


روز ۳۶۵

 ۱  1سالLy 
 سال ۱ روز ۱ ساعت ۱دقيقه ۱ ثانيه ۱

11 4
15

10 10
10

d Ly    

  ۱فيزيك  ۱۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۸
  شود.  بندي دستگاه ديده نمي قطعي، همان رقم حدسي است كه در درجه رقم غير  
0بندي دستگاه است كه در اينجا  ا برابر مثبت و منفي نصف كمينۀ تقسيمدر وسايل مدرج، خط   25/ kg شود. براي اينكه مرتبۀ خطـا و  مي

0مرتبۀ عدد گزارش شده يكسان باشد، خطا به  3/ kg  .گرد شده است  
  ۱زيك في ۲۸مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۹
  آيد: جا شده از رابطۀ زير به دست مي جا شده برابر حجم قطعۀ فلز است. حجم مايع جابه گيرد حجم مايع جابه وقتي قطعۀ فلز كاملاً در آب قرار مي  

315حجم فلز 1 8 27/ cm   جا شده مايع جابهV A( h)   جا شده مايع جابهV  
m g
V cm

    3
216 827   

3
6 3 3

108 8 1000 8000
10

kg kg
m m




        

  ۱فيزيك  ۲۱مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۰
 1ليتر مايع با چگالي  ۲۵بندي ظرف،  گيرد. بنابراين با توجه به مقادير خوانده شده از روي درجه مايعي كه چگالي كمتري دارد بالاتر قرار مي  

  داريم.  2ليتر مايع با چگالي ۴۰و 

1 1 1

2 2 2

1 2 25 30

0 8 40 32

kgm V / L kg
Lm V
kgm V / L kg
L


       

     


  

1 2 30 32 62m m kg    كلm  

3يادآوري:    31 1 1000kg g kg
L cm m

   

  ۱يزيك ف ۳۱و  ۳۰هاي  مشخصات سؤال: * متوسط صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۱
1 250 80m kg , m kg    
1 2
2 1

m v
m v

   

1 1 1 1 2 22 2
2 2 2 2 1 1

80 8
50 5

K m v m m m
( )( ) ( )

K m v m m m
        

x

t
1t

x

t
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  ۱فيزيك  ۳۶تا  ۳۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۲
  

  

kt F f mg NW W W W W      

NFنيروي عمودي سطح   


mgو 


  ها صفر است. آن جايي هستند، بنابراين كار عمود بر جابه 
1180 10 3 2 3 1 15 6 92t k tW FdCos f dCos W ( ) ( ) J                

  
  ۱يزيك ف ۳۰مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۳

Cos  اندازهٔ نيرو در امتداد جابه)  (جايي اندازهٔ جابه)  (جايي W FdCos   
دهـد و مؤلفـۀ افقـي آن در  نجام نميبر مسير حركت عمود است و كار ا Fمؤلفۀ قائم   

  جايي است، پس كار آن منفي است.   خلاف جهت جابه
20 15 180 300W Cos J       

  ۱فيزيك  ۳۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۴
  توان گفت: يك از سه گلوله ميبراي هر  

2 21
2mgK W m(v v ) mgh      

  hين است. : ارتفاع لبۀ بام از سطح زم  
2 2 2 A B C

A B C

v v v
A B Ch h hv v gh v v v 

 
       

  

  ها در لحظۀ برخورد به زمين ندارد.  ها تأثيري در تندي آن ها و جرم گلوله با توجه به اين رابطه، جهت سرعت اوليۀ گلوله  
  ۱فيزيك  ۳۵مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۵
  حل اول: راه  

2 2 2 22 1 2 1
1 12 2 2 5 2 20 2002 2

tW K
tv v a x mv mv ma x K ma x W ma x J                   

  دوم:  حل راه  
5 2 10tF ma N     

10 20 200t tW F x J      
  ۱فيزيك  ۴۰مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۶
  كار نيروي وزن، هنگام پايين آمدن مثبت و هنگام بالا رفتن منفي است.   
  كار كل برابر تغيير انرژي جنبشي جسم است كه در اينجا صفر است.   
دهـد،  ها كه انرژي مكانيكي را تشكيل مـي يابد و انرژي جنبشي او ثابت است؛ پس حاصل جمع آن پتانسيل گرانشي چترباز كاهش ميانرژي   

  يابد.  كاهش مي
  ۱فيزيك  ۴۷مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۷
  عنوان مبدأ پتانسيل گرانشي داريم: نظر گرفتن سطح زمين به با در  

1 3 1E E U  1 2 2K U K  
 21

1 12 mv mgH ( ) 


   

1 2 1E E U  2 21 2 2 1 2
1 1 22 2 2

HK U K mv mg mv ( )     


   

2 2 2 2 21 1 2 1 2 2 1
1 1 1 1 1 21 2 2 2 2 2 2 2( ) ,( ) mv mv mv v v v v          

  ۱فيزيك  ۳۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۸
گلولـه  جايي گلوله عمود اسـت و روي * نيروي كشش طناب در امتداد خود طناب است يعني در امتداد شعاع دايره، پس در هر لحظه بر جابه  

  دهد.  كار انجام نمي
  دهد، نيروي وزن است.  * تنها نيرويي كه روي گلوله كار انجام مي  

1 60 2
Rh R( Cos )        وt mgW W mg h     

0 4 10 0 75 32t mg
RK W W mg( ) / ( / ) J              

  ماند.  شود و انرژي مكانيكي گلوله ثابت مي ژول كم مي ۳است، يعني انرژي پتانسيل گرانشي  Uكار نيروي وزن برابر با   

60 60R Cos 

h

2 5x m  1 10x m

20iF N
d


x(m)

3 0v 

2v

1v

H

2
H

d


F


NF


kf

mg
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  ۱فيزيك  ۳۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۹
4 12 201
2

hd AB BC BC m
Sin

      


0ktو        mg f C A kW K W W K K mg h f d             

50 4 20 0 20 200 10k k k( ) f f f N           
  ۱ فيزيك ۵۰مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۸۰
  شود. سطح زمين به عنوان مبدأ پتانسيل گرانشي درنظر گرفته مي  

  
  
  
  
  

1030
hd d m

Sin
  


   

2 2 2 22 1
1 1 1 10 2 2 20 7 6 102 2 2 2N fE E W W mv mv ( fd) v /                   

2 2400 76 400 76 324 18 mv v v
s

            

  

 ۳شيمي  ۴تا  ۲هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۸۱
  نادرست هستند.» ت«و » پ«ي ها عبارت  
  ت) اتيلن گليكول در هگزان نامحلول است.  
  ۳شيمي  ۳و  ۲هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۸۲
  درست هستند.» ت«و » ب«عبارت هاي   
  ۳شيمي  ۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۸۳
  باشد. است و در هگزان كه حلالي ناقطبي است، نامحلول مي آب محلول درنمك طعام يك تركيب يوني و   
8بنزين با فرمول كلي    18C H است. محلول در هگزان، ناقطبي و  
  و در هگزان محلول است. در آب نامحلولدر روغن زيتون، بخش ناقطبي برتري كامل دارد؛ بنابراين   
  ۳شيمي  ۵* دشوار * صفحۀ  مشخصات سؤال: ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۴
  درست هستند.» پ«و » ب«، »الف«هاي  عبارت  
ها اغلب نامحلول در آب هسـتند و اسـيدهاي  تر آن اتم كربن، در آب محلول هستند و انواع سنگين ۵ت) كربوكسيليك اسيدهاي حداكثر با   

  چرب نيز در اين دسته قرار دارند.
  ۳شيمي  ۵وسط * صفحۀ مشخصات سؤال: * مت ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۸۵
  صورت زير است: ساختار ايجاد شده به  

  
57و فرمول مولكولي آن    110 6C H O .است  
  ۳شيمي  ۶و  ۵هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۶

هاي پتاسيم يا آمونيوم اسـيدهاي  هاي مايع، نمك كنندگي ندارند و صابون پاك هاي كلسيم و منيزيم در آب نامحلول هستند و خاصيت صابون   
  چرب هستند.

  ۳شيمي  ۷و  ۶هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۸۷
  مخلوط آب، روغن و صابون يك كلوئيد است و كلوئيدها مخلوط همگن (محلول) نيستند.  

17 35
||
O

C H C O CH  

17 35 2
||
O

C H C O CH  

17 35 2
||
O

C H C O CH  

30

10d m

v
5h m

v2( )
1( )
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  ۳شيمي  ۷ل: * ساده * صفحۀ مشخصات سؤا ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۸۸
  ۳شيمي  ۹تا  ۷هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۹
  كند. شود، به همين علت كلوئيد ايجاد مي شود، اما باعث حل شدن آن نمي صابون سبب پراكنده شدن چربي در آب مي  
  ۳شيمي  ۹مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۹۰
  درست است.» الف«قط عبارت ف  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  شود. پذيري صابون كم مي دليل كاهش انحلال كنندگي صابون در آب سخت به ب) قدرت پاك  
  كنندگي صابون در آب دريا كمتر از آب چشمه است. پ) قدرت پاك  
(RCOO)2است. (هاي سفيد مربوط به تشكيل نمك فلزات قليايي خاكي كلسيم و منيزيم  ت) لكه   Ca  2و(RCOO) Mg(  
  ۳شيمي  ۹مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲   ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹۱
  ۳شيمي  ۱۰مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹۲

 
15يا  31 6 4 3C H C H SO Na    

21 35 3: C H SO Na فرمول شيميايي  
  ۳شيمي  ۱۱مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۹۳
ويـژه   هاي اساسي دارنـد، بـه گريز است. (در ساير موارد تفاوت دوست و آب  آب كنندهٔ صابوني و غيرصابوني در داشتن بخش تنها شباهت پاك  

  كلسيم و منيزيم و آهن است.)ها در آب سخت كه شامل املاح  كنندگي آن خاصيت پاك
  ۳شيمي  ۱۳و  ۱۲هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹۴
  شود. ها از سطوح مي تر آلاينده كند، زيرا باعث جداشدن آسان كنندگي را زياد مي توليد گاز، قدرت پاك  
  ۳ي شيم ۱۲و  ۱۱هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲   ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹۵
  ۱شيمي  ۴تا  ۲هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹۶
  است.) Feترين عنصر  نادرست است. (در زمين فراوان» پ«فقط عبارت   
  ۱شيمي  ۵و  ۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹۷

22365 10 J  سال انرژي گسيل شده از خورشيد در يك  
2 22 8 2 7 410 365 3 10 4 10 4 10E mc m ( ) m kg m ton             

  ۱شيمي  ۵مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۹۸
  ها، تفاوت دارند. در خواص فيزيكي وابسته به جرم و تعداد نوترون  
   ۱شيمي  ۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲   ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹۹

50 3 150   اه تعداد كل پروتون  
47 4 3 3 197     ها تعداد كل نوترون  

197 100 %57347   ها درصد جرمي نوترون  

  ۱شيمي  ۹تا  ۷هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۰۰
  تر است. بسيار بزرگ 9943Tcاندازه و نسبت به كاتيون  است هم 9943Tcيون يديد با يوني كه حاوي   
  ۱شيمي  ۱۵تا  ۱۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰۱
مجموع جرم الكترون و پروتون از جرم نوترون كمتر است. (در هنگام تبديل نوترون به الكترون و پروتون، بخشي از جرم نـوترون بـه انـرژي   

  شود.) تبديل مي
  ۱شيمي  ۱۵مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲   ۴ينۀ پاسخ: گز -۲۰۲

 9 55 21 57 56 430 /  
   جرم اتمي ميانگينFe در نمونۀ مورد نظر  

  ۱شيمي  ۱۹مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰۳

6مول مس است.)  ۱/۰(يك متر سيم مسي معادل  4 0 164
/ / mol   

5مول اتم نيتروژن است.)  ۴/۰يا  2Nمول  ۲/۰ژن معادل گرم گاز نيترو ۶/۵( 6 0 228
/ / mol   

  متر سيم مسي نيز همين تعداد اتم وجود دارد. ۴مول است كه در  ۴/۰گرم گاز نيتروژن  ۶/۵هاي موجود در  پس تعداد اتم  
  ۱شيمي  ۲۳و  ۲۲هاي  فحهمشخصات سؤال: * متوسط * ص ▲   ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۰۴
  ۱شيمي  ۲۰و  ۱۹هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۰۵

15 31C H  3SO Na
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  ۱شيمي  ۲۰مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۰۶
  ۱شيمي  ۲۷تا  ۲۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰۷
  اند تا برانگيخته شوند را از دست بدهند. انرژي كه قبلاً دريافت كرده تمامييه بايد ها در هنگام بازگشت به حالت پا الكترون  
  ۱شيمي  ۳۰تا  ۲۷هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰۸

6
6
3

2
3
4

p

p

p







p 1lزيرلايۀ       

2 2 6 2 6 10 2 31 2 2 3 3 3 4 4X : s s p s p d s p   
18 3 65 / 

18 هاي لايۀ سوم تعداد الكترون
5 هاي لايۀ چهارم تعداد الكترون

  ۱شيمي  ۳۴تا  ۳۰هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۰۹
5صورت  است و آرايش الكتروني آن به ۲۴اين عنصر داراي عدد اتمي    118 3 4Ar d s   باشد. مي  
اي كه بالاترين سطح انرژي را دارد و از هسته دورتر اسـت،   الكترون است، اما زيرلايه ۵آخرين زيرلايۀ پذيرندهٔ الكترون در اين عنصر، شامل   

4s  باشد. الكترون مي ۱است كه شامل  
  ۱شيمي  ۳۴و  ۱۱، ۱۰هاي  ل: * متوسط * صفحهمشخصات سؤا ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۱۰
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